

EL AVISADOR NUMANTINO

Año LX 2.ª época.—Núm. 5.552.—Se publica miércoles y sábados.

SORIA.—Sábado 23 de abril de 1938.—Segundo año triunfal

Administración y Redacción: General Mola, 56 y 58

PARTES OFICIALES

HA SIDO COMPLETAMENTE OCUPADO EL VALLE DE ARÁN.—AVANZAN NUESTRAS TROPAS EN EL SECTOR DE CASTELLÓN.—EN EL FRENTE DE MADRID LLEGARON NUESTROS SOLDADOS A OCUPAR LAS LINEAS AVANZADAS DE LOS ROJOS.

PORTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 20 DE ABRIL DE 1938.

En el día de hoy ha quedado completamente ocupado por nuestras tropas el valle de Arán, habiéndose llegado a los dos puertos fronterizos de Pont du Roi y El Portillón.

En el sector de Benaque se ha efectuado un reconocimiento a Hospital, encontrando armamento abandonado por el enemigo. En el sector de Castellón se ha logrado avanzar varios kilómetros hacia el Sur, venciendo la resistencia opuesta por el enemigo. Se han hecho 383 prisioneros.

En el frente de Madrid, varios intentos de ataque han sido rechazados, siendo perseguido el enemigo por nuestras tropas que en el Parque del Oeste consiguió ocupar gran parte de la línea avanzada de los rojos.

PROGRESAN NUESTRAS TROPAS HACIA CASTELLÓN, VENCIENDO LA RESISTENCIA DEL ENEMIGO.—EN EL FRENTE DE MADRID SE OCUPA UNA POSICIÓN ENEMIGA DEL BARRIO DE USERA.

PORTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 21 DE ABRIL DE 1938.

Nuestras tropas han seguido progresando hacia el sur, hallándose muy próximas a Alcalá de Chivert. Se han hecho 92 prisioneros y gran cantidad de bajas al enemigo al vencer la resistencia que intentó oponer a nuestro avance.

En las últimas horas de la tarde de ayer nuestras tropas consiguieron en el frente de Madrid una posición enemiga del barrio de Usera.

SIGUEN PROGRESANDO LAS COLUMNAS DE GALICIA HACIA CASTELLÓN.—EN EL FRENTE DE GRANADA SE HA RECTIFICADO NUESTRA LINEA A VANGUARDIA.

PORTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 22 DE ABRIL DE 1938.

El Cuerpo de Ejército de Galicia ha seguido su progresión hacia el Sur, habiendo ocupado el Castillo de Chivert y otras importantes posiciones próximas a Cuevas de Vinromá y Albocacer.

Fueron rechazados algunos contraataques del enemigo que ha sufrido durísimo castigo, habiendo dejado en nuestro poder 42 armas, automáticas, machos fusiles y municiones, más de un centenar de muertos, 207 prisioneros y heridos en gran cantidad que están siendo recogidos por nuestras tropas. Además se han inutilizado 3 tanques rusos.

En el frente de Granada se ha hecho una pequeña rectificación a vanguardia de nuestra línea.

¿GOBIERNO SINGULAR?

Gobierno de liquidación!

Sobre la gran crueldad representada por los dirigentes rojos, que sitúan su cobardía, luego de una gran audacia y después su ceguera.

Después de esa modificación ministerial que ha tenido como principal consecuencia, como positivo resultado, la eliminación de la dirección de la guerra, un ministro comunista, Jefe Hernández, mostraba su gran cinismo en un artículo que, amañado y pesado como se insertaba en "La Vanguardia". Decía nada menos que en esta guerra se ventilaba la supervivencia de la democracia y de la civilización que ellos representaban.

Precisamente cuando se atribuye la representación exclusiva, para la zona roja, de la llamada "civilización", llegaban a Londres a Bruselas, como seguramente habrán llegado a estas horas a las demás capitales de Europa, noticias exactas sobre el funcionamiento de las cámaras de terror en Madrid, Valencia y en Barcelona, principalmente; prisiones de tortura, lugares tenebrosos, cuarteles, barbares, checas del tipo refinado tormento, como esa que funciona en Madrid en el edificio del Ministerio de Marina, en el que se gimen millares de personas, y los más espantosos tormentos y los castigos de mayor crueldad que han podido ejecutar los hombres.

¡Civilización! Hermosa consigna que profanan esos hombres que, a más de su bárbara crueldad, demuestran su cobardía, que castigan a seres indefensos, desarmados, enfermos, pobres, ancianos y achacosos ancianos y que no se pueden valer por sí mismos, y cadenas, ¡Civilización!

¡Civilización! ¿Es quizás civilización el acto de arrancar a esos pobres detenidos inocentes, persecución por vosotros, con saña cruel, con instintos perversos que

no pertenecieron nunca a los hombres hasta que vosotros desatasteis esta revolución, declaraciones fantásticas por medio de hornillos eléctricos amarrados a los pies, que es el último procedimiento que estáis empleando en esta checa de Madrid?

¿O es la civilización de que habla ese ministro comunista de la prosa amañada de "La Vanguardia" y la que representan esos millares de niños que aparecen fotografiados en los álbums de la Dirección de Seguridad de Madrid y de los que existen ya en el extranjero sobradas copias, con el tiro de gracia después de haber sido asesinados con sus familias enteras?

¡Civilización! ¡Bien quedas deshonrada, cuando te invocan, esos representantes!

Aunque ya no engañan a nadie; porque es en Europa cada día más grande el asco que esta democracia produce y mayor la repulsa que inspira y mayor todavía el terror que produce la vaga sospecha de que un día hubieran podido triunfar los rojos españoles, aunque claramente se ha visto que hasta en las tierras de Francia, donde mejores colaboradores tienen, se han apresurado a quitárselos de encima, sobrecogidos de terror, no pudiendo ocultar la repugnancia que causan, siguen revelando ese cinismo cumbre, tan grande como su crueldad. Así se revela en los juicios de su prensa al hablar del nuevo gobierno rojo que ha dado paso a los partidos más extremistas.

Dice "La Vanguardia" del día 6 que la crisis se ha resuelto "con todas las asistencias constitucionales".

Y preguntará el lector: ¿Cuáles son esas asistencias? Los anarquistas, los sindicatos que saquearon a placer parte de un país, los que tienen sus manos tintas en sangre hasta el mayor nivel, los que escaparon de la cárcel, los de la palanqueta. ¿Es posible que es-

tas asistencias sean las asistencias constitucionales? Tal es hoy el valor representativo de esa Constitución, especie de pingajo, empapada en sangre y lodo.

Y sigue comentando "La Vanguardia" acerca del nuevo gobierno:

"Vale la pena mostrar su ejemplo, que entre otras virtudes tiene la de la singularidad. Seguros estamos de que ningún otro pueblo puede ofrecernos nada semejante".

En esto sí que hay rara coincidencia, y a poco que mediten los rojos habrá que echarse a temblar por la suerte e intención del que esto escribió en "La Vanguardia" del 6, artículo de fondo. Tiene completa razón y no habrá en la España Nacional ni en Europa, nadie capaz de llevarle la contraria al articulista. "Ningún otro pueblo puede ofrecer nada semejante".

Por esta vez suscribimos íntegramente tal afirmación y cuando dice también el que eso escribió que "el nuevo gobierno es un gobierno singular" también estamos de perfecto acuerdo. ¡Tan singular!

R. DE SAN SIMON
S. P. E. S.

RETAGUARDIA

Botones de muestra

El atardecer de un día espléndido en un pueblecito pardo, rojizo, de Castilla. Las campanas tocan a la oración, y por los diversos caminos, que conducen al mismo, va llegando la gente con sus yuntas de labor, tras el trabajo agotador de todo el día. El sol ha apretado de verdad, y sudorosos y jadeantes se incorporan al descanso que bien ganado tienen.

Aprovechando la afluencia de sus habitantes, el agacil hace sonar la corneta. De orden del señor Alcalde, esta noche reunión en la casa de Ayuntamiento para tratar de la "suscipción a zonas liberadas".

Lleno el local, un "buenas noches, señores", que nos hace recordar al glorioso General don Gonzalo, es lanzado por la primera autoridad para indicar que comienza la sesión.

"Nuestro glorioso Ejército ha liberado casi todo Aragón y parte de Cataluña; pero nuestros hermanos de esos pueblos, incorporados a la España del Caudillo, han quedado sin bienes, sin aperos de labranza, sin sus yuntas de labor, todo es miseria, hambre, desolación, señal que siempre deja la horda marxista. Tenemos que dar con largueza para mitigar tanta penalidad".

Así habló el Alcalde, digno sucesor del que nos pintara el inmortal Calderón. No hacía falta más; fanegas de trigo, docenas de huevos y miles de pesetas fueron ofrecidos por ese pueblecito castellano de pecho y corazón numantino.

Finaliza la mañana de un día espléndido de primavera. A la entrada de las casas, jóvenes y viejas toman el sol, hablan de la guerra y se entretienen en sus labores.

Las viejas, con sus dedos rugosos, pero ágiles como diminutos telares, van tejendo los calcetines del nieta, sin mirar su obra aprendida desde la infancia; las jóvenes cosen y bordan.

De repente, un ruido irtenso, prolongado, como un trueno seco que se fuera aproximando, se oye en el espacio; las cabezas se inclinan hacia atrás y los ojos escudriñan mirando al cielo. Aparecen tres águilas metálicas en perfecta formación, siguen otros tres, y así hasta cuarenta y dos. ¡Son nuestros!—es la exclamación general.—Una vieja ha dejado resbalar los lentes a lo largo de su nariz aguililla y, por encima de ellos, contempla el majestuoso espectáculo; una jovencita, disimuladamente, junta sus manos en actitud de orar y sus labios se mueven rítmicamente siguiendo fija su mirada en aquellos chiballeros del aire.

A la hora siguiente vuelve el ruido de los motores en dirección contraria. Atraviesan el cielo azul de esmeralda, y la jovencita, fija su mirada en los pájaros de acero, parece hipnotizada; por fin, brinca, salta; ¡Todos! ¡Vuelven to-

La Situación Militar

I
EL VALLE DE ARÁN.— Queda ya totalmente ocupado por nuestras tropas el Valle de Arán. Nuestros soldados tomaron posesión de los puntos fronterizos e izaron la bandera roja y gualda en los mismos límites franco-españoles.

Tiene mucha gracia que la "Gaceta" de la república del día veintidós haya creado tan a destiempo un organismo oficial con jurisdicción en todo el Valle de Arán, fijándole su residencia en Viella. Es de suponer que los marxistas integrantes de ese organismo administrativo no se habrán atrevido a pasar de Pont du Roi. El avance por el pintoresco valle pirenaico ha sido tan rápido que a los burócratas socialistas no les ha dado tiempo de alcanzar el Sur de Francia y llegar a Viella para tomar posesión de sus cargos. El éxodo de milicianos, por este punto ya ha finalizado por completo; ahora, la guardia móvil tendrá que trasladarse a nuevos pasos para atender a los grupos rojos que, al verse derrotados y vencidos, no tardarán a presentarse por otros puntos.

SOBRE EL DELTA DEL EBRO.—A la salida de Tortosa el río Ebro entra en las tierras pantanosas del Delta. La parte más extensa de esta llanura se encuentra en nuestro poder. El suelo se compone de arcilla, legamo y turberas acarreadas por el fuerte arrastre del río aragonés; la composición de esta zona, con riegos bien estudiados, ha convertido estas tierras en una de las más fértiles de España. En ella se cultivan plantaciones de arroz en gran escala y, a la vez, se cosechan grandes cantidades de frutas y hortalizas.

Un nuevo golpe en los estueros, estos estueros del mar.

SAN CARLOS DE LA RÁPITA.—El pueblo de San Carlos de la Rápita se encuentra unido por un canal al pueblo de Ansoa. San Carlos de la Rápita cuenta con 10.000 habitantes, y es famoso por sus renombradas salinas de La Trinidad. Está situado a la entrada del gran puerto de Los Alfaques, gran base naval de hidroaviones, por sus excepcionales condiciones de ataque y defensa. San Carlos de la Rápita puede considerarse la más importante conquista del litoral Mediterráneo.

EN EL SECTOR DE CASTELLÓN.—Durante las pasadas jornadas, y debido a los grandes avances de anteriores días, los progresos de nuestras fuerzas no fueron muy acusados; pero hay que tener en cuenta la cantidad de kilómetros que han quedado rebasa-

dos! Sí; vuelven todos y casi rozando nuestras cabezas, como si quisieran darle las gracias por su oración.

Gran regocijo y entusiasmo. Los gloriosos soldados de Franco han llegado al Mediterráneo. Hay que ir a la iglesia para dar gracias a Dios por tan señalado triunfo, y los Flechas se disponen a formar. Un buen mozo de siete años sale disparado para su casa y reclama sus zapatos; no quiere las sandalias, porque son de goma y no "sueñan". Con los zapatos que sueñan, su cuerpocrito erguido, golpeando fuerte el suelo, a la vez que canta un, dos, va a juntarse con sus compañeros de colegio, que sueñan con ser soldados de verdad, soldados españoles, soldados de Franco.

Gerardo MORTE

dos, con grandes bolsas que han necesitado su recorrido de limpieza. Uno de los sectores donde se ha profundizado con más intensidad ha sido en el de Castellón, donde se continúa el progreso, al mismo ritmo que en jornadas anteriores, venciendo y arrollando toda resistencia.

FRENTE DE MADRID.—Y mientras Miaja se dedica a hacer declaraciones a los asustados periodistas madrileños que en estos días les gustaría tener sus salas de redacción en las Ramblas, también en el frente de la capital de España se ha castigado duramente al enemigo.

Parece ser que a los rojos que se encuentran en el Parque del Oeste se les dió orden de realizar algunos ataques de tanteo, y en uno de estos golpes frustrados se persiguió al enemigo y se consiguió ocupar gran parte de las líneas avanzadas marxistas.

SIGNOS DE DESCOMPOSICIÓN.—En la zona roja, durante estos días, se están tomando medidas draconianas para proseguir una resistencia que se relaja por todas partes.

En Barcelona, los tribunales especiales de espionaje sentencian diariamente medio centenar de penas de muerte. Ha sido nombrado Comisario político general de la zona del Centro el comunista Jesús Hernández, con objeto de exigir responsabilidad, a los jefes rojos que han sufrido el desastre de Vinaroz.

Según informaciones francesas, procedentes de Barcelona, se hace constar que los sacrificios de la juventud, que está llevando a cabo el gobierno Negrín, es un verdadero crimen. Se dice que se envían a los frentes a miles de jóvenes imberbes, sin instrucción, sin cascos de acero, sin uniformes ni capotes y se les aconseja que al volver a los de la primera línea, que lo hagan pidiéndoles las armas y las municiones. Nunca como en estos instantes se puede hablar con más propiedad de la carne de cañón.

Ante esta villanía de los dirigentes marxistas, bueno será decirles que la justicia de la nueva España será inflexible para los que criminalmente todavía sacrifican vidas y vidas en una resistencia absurda y delirante.

II

NUESTRO FRENTE INCONMOVIBLE.—Nuestro frente catalán es de una enorme solidez; está defendido por los grandes fosos naturales que son los ríos. Al Norte tiene el Noguera Pallaresa que recoge las abundantes aguas de la vertiente pirenaica y forma sus prodigiosos saltos hidráulicos. Después nuestra línea se apoya en el Segre, uno de los mayores afluentes del Ebro y, finalmente, este río se encarga de dibujar nuestro frente catalán hasta el Mediterráneo. Nuestra línea es por lo tanto inmovible; pero aumenta su fortaleza el que nuestro enemigo solo pone en ejercicio una táctica defensiva de las voladuras de puentes para retardar nuestro avance, lo que indica una renuncia táctica al contraataque; así es que los cauces de los ríos alejan todo peligro de sorpresa por parte de un Ejército sin iniciativa.

NUEVAS CONQUISTAS EN EL LITORAL.—Nuestros soldados continúan su constante progresión hacia Castellón. Por el Norte de este sector, el río Ebro garantiza nuestras posiciones. Desde Tortosa a su desembocadura, la anchura del Ebro no baja de 300 metros; los puentes de Tortosa y Amposta han sido dinamitados

por los marxistas. Y mientras en la parte Norte nada hay que temer, hacia el Sur prosigue nuestro avance, encontrándose nuestras tropas en las proximidades de Alcalá de Chivert. Sigue creciendo en conquista de 10 kilómetros diarios nuestro litoral Mediterráneo, y debemos hacer constar que nuestras avanzadillas se encuentran ya a unos 45 kilómetros de Castellón.

TAMBIEN EN EL FRENTE DE MADRID.—En el frente madrileño parece ser que se están sucediendo algo más que las acostumbradas escaramuzas y ligeros tiroteos de costumbre. Nuestras tropas, en el sector del Parque del Oeste, mejoraron sus líneas después de un victorioso contraataque. Hacia el Sur se logró conquistar una importante posición en el Barrio de Usera. Dada la estabilidad de este frente y sus grandes fortificaciones, estas conquistas adquieren un extraordinario valor.

EMPIEZAN A SENTIR EL CORTE.—A raíz de ser partida en dos pedazos la España marxista, los rojos se dedicaron a una propaganda que neutralizase la trascendencia de esta división. Se dijo por Negrín y Miaja que la incomunicación sería momentánea; pero ya se van convenciendo de que la herida, en vez de cerrarse, se abre cada vez más con síntomas mortales. Ya no se venden en Barcelona los periódicos de Madrid, y viceversa. Los lazos de unión están limitados a la Radio y al correo aéreo—todavía sin organizar—Madrid se encuentra aislado del extranjero y todo está interrumpido entre Cataluña y la zona roja de la capital.

Antes, cuando nuestro Ejército iniciaba sus ofensivas, siempre se cursaban órdenes y se enviaban refuerzos del Sur, a Zaragoza, y de Cataluña al Sur; ahora es imposible. El intercambio de víveres con la zona hambrienta tampoco puede ya efectuarse y las comunicaciones marítimas suponemos que no se intentarán siquiera, puesto que nuestro Ejército se ha establecido en el Mediterráneo.

El Gobierno de Barcelona empieza a sentir el corte y advierte con pánico que la pequeña corte de los primeros días ya ha adquirido tal magnitud de boquete, que el desalucio de la España roja lo dictaminaría un estelante de Medicina de primer año.

Informes interesantes

Intensa labor del Servicio Nacional de Ferrocarriles

Santander.—Ha regresado de su viaje por los frentes de Aragón y Cataluña el Jefe del Servicio Nacional de Ferrocarriles, quien ha expuesto al Subsecretario de Obras Públicas, Sr. Torroja, detalladamente la situación en que se encuentran las importantes obras que allí se vienen realizando, tanto en las reparaciones de las voladuras marxistas, como en las de construcción de un nuevo ferrocarril, manifestando al propio tiempo el gran adelanto en que las mismas se encuentran y la rapidez extraordinaria con que son ejecutadas.

Han sido reparados los tres puentes de la línea Tardienta a Jaca y Canfranc y las demás averías y

destruozos de la vía, quedando restablecidos toda clase de servicios con aquella línea.

Ha hecho resaltar la excepcional labor desarrollada por la Jefatura del Servicio Militar de Ferrocarriles en cometidos de tan alta importancia, cuyo esfuerzo y disciplina sobrepasan a todo elogio, así como también la diligencia y organización con que las Compañías de Ferrocarriles, disponiendo de sus valiosos elementos, se aprestan a realizar con su personal militarizado una colaboración altamente patriótica y ejemplar. El esfuerzo tan señalado al acompañar el rápido avance de nuestras gloriosas fuerzas con una perfecta y pronta normalización de los servicios de Ferrocarriles se ha alcanzado con la colaboración eficaz del personal del Cuerpo de Ingenieros de Caminos y el resto del personal del Ministerio de Obras Públicas.

Tanto el Sr. Torroja, como el Sr. Calderón, se han mostrado satisfechísimos de la labor desarrollada por todos los elementos antes citados.

Agencia EFE.

Llegada de la Jefe Nacional de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Burgos.—Procedente de Alemania llegó en avión a Salamanca Pilar Primo de Rivera, Jefe Nacional de la Sección Femenina de F. E. T. y de las JONS.

De la ciudad del Tormes se trasladó en automóvil a Burgos, siendo objeto de una cariñosísima recepción.

La señorita Primo de Rivera, que ha recorrido en viaje de estudios las principales ciudades alemanas, ha sido objeto de expresivas muestras de simpatía y viene satisfechísima de la excursión realizada.

Agencia EFE.

Telegrama oficial del Alto Comisario de España en Marruecos

Burgos.—El Vicepresidente del Gobierno, General Jordana, ha recibido del Alto Comisario de España en Marruecos el telegrama siguiente: Ruego a V. E. haga llegar al Generalísimo, en el día de hoy su inquebrantable adhesión personal y la de todos los funcionarios civiles y militares de esta zona, renovando los votos de firme lealtad al Caudillo que tan sabiamente conduce a España al triunfo final.

¡ARRIBA ESPAÑA!! Le saludo respetuosamente y con sincero afecto.—Juan Beigbeder.

Agencia EFE.

Funerales en Italia por el capitán aviador Haya

Roma.—Por iniciativa de Falange Española de Roma se ha celebrado una misa por el alma del capitán Haya y de todos los aviadores legionarios muertos en España.

Asistieron don Alfonso XIII, don Jaime de Borbón, los Embajadores de España cerca del Quirinal y de la Santa Sede; el Hermano del Generalísimo don Nicolás Franco y otras personalidades españolas e italianas, así como representantes nazis en Roma.

Ofició la misa monseñor Rivas, rector de la iglesia española, donde se celebró el acto.

El catafalco estaba cubierto con las banderas de España, Italia y de F. E. T. y de las JONS.—(Stéfaní).

En memoria del glorioso General Mola

SUSCRIPCIÓN PARA ELEVAR UNA CRUZ MONUMENTAL EN EL LUGAR DEL ACCIDENTE QUE LE OCASIONÓ LA MUERTE

EL AVISADOR NUMANTINO	5'00.
Eugenio Las Heras del Campo	5'00
Don Salustiano Carnicero	5'00
Doña María Tain de Carnicero	5'00
Doña Ignacia Mateo de Martínez	5'00
Don Severiano Latorre Calvo	2'50
Don Román Carnicero	5'00
Doña Francisca Orden de Carnicero	5'00
Señorita Victorina Carnicero	2'00
Señorita María Carnicero	1'00
Señorita Dedicación Carnicero	1'00
NOTA. En la Administración de este periódico queda abierta la suscripción para rendir justo homenaje al invicto General Mola.	

Vibrante discurso del ilustre General Yagüe en Burgos

Con motivo de la Fiesta de la Unidad de Milicias, celebrada en Burgos, el día 19 del actual, nuestro querido paisano, el ilustre General Don Juan Yagüe, pronunció un sensacional discurso que fué escuchado en la capital castellana por miles de personas y aplaudido como en justicia merecía.

Nos complacemos en reproducir las palabras del invicto General, testimoniándole nuestra cariñosa y sincera felicitación, porque en los elevados conceptos que expresó resplandecen, a la vez que la bravura del caudillo, que sabe llevar sus tropas a la victoria, el Caballero noble e hidalgo que se sobrepone, con altura de sentimientos, a la ruindad de las bajas pasiones, manifestándose de esta forma tan grande en las contiendas guerreras como en las empresas de paz que a todos han de enaltecernos.

Transcribimos de nuestro querido colega "Diario de Burgos" el mencionado discurso, que dice así:

Vamos a restañar heridas

"Burgaleses: Al hablar ante este pueblo en el que yo me formé, donde yo empecé a luchar por la vida, donde he disfrutado de muchas alegrías y he llorado la mayor de mis tristezas, al hablar en esta tierra cuna de todas las virtudes y todas las hidalguías, donde yo tengo mis mayores afectos, pido a Dios que me ilumine, porque vengo a pedir perdón para los que sufrí, a tratar de sembrar el amor y desterrar el odio, a restañar heridas. Pido a Dios que me ilumine también para llevar al ánimo de los hombres de corazón frío, de los hombres faltos de fe, que España necesita en estos momentos del esfuerzo de todos sus hijos; que es criminal no pertenecer al bloque nacional y mucho más tratar de escindir, tratar por ambiciones o rencores o pequeñas pasiones de crear capillitas y que esto que es criminal en estos momentos pudiera ser también un deporte peligroso.

¡Qué valientes son nuestros mozos, camaradas!

Yo quisiera, burgaleses, poder llevar a esos hombres al frente y por duro que fuese su corazón, al poco rato se darían cuenta de la grandeza de los momentos que estamos viviendo y cuando viesen combatir a nuestros soldados se sentirían orgullosos y felices de haber nacido en un país que dió tales hombres, se sentirían felices de tener de compatriotas a tales héroes.

¡Qué valientes son nuestros mozos, camaradas burgaleses! (Aplausos). ¡Con qué alegría se enfrentan con todos los peligros! ¡Con qué decisión vencen todas las resistencias! ¡Con qué acometividad atacan, y cuando caen lo hacen con la sonrisa en los labios y brotándose del corazón el "Arriba España"! (Gran ovación).

La nobleza de nuestros combatientes, su virtud más grande

Y con ser el heroísmo, camaradas, tal como es, no es para mí la virtud más grande que tienen nuestros combatientes, la virtud más grande que informa a nuestros guerreros es la nobleza.

Yo quisiera que esos hombres fríos de corazón viesen a nuestros guerreros cuando extenuados de marchas inauditas, cuando dolorido todo su cuerpo de salvar malezas y breñales, cuando rotos sus nervios de estar sometidos horas y horas y días a peligros, cuando tienen constreñido su ánimo de ver caer a su lado a los camaradas mejores, se encuentran con prisioneros rojos. En ese momento que todas las crueldades tendrían disculpa y todas las venganzas explicación, lo primero que hacen nuestros guerreros es alargarles su bota y su petaca y cuando ven que han satisfecho su necesidad material, les extienden los brazos y los estrechan contra su corazón. (Grandes aplausos).

Los rojos luchan con tesón

Allí verían estos hombres que tampoco son ciertas esas noticias que se dan a kilómetros y kilómetros de distancia de los frentes y según las cuales los rojos corren y corren sin descanso, con lo cual, además de faltar a la verdad restan mérito a nuestros hombres. Los rojos luchan con tesón, defienden el terreno palmo a palmo, y cuando caen lo hacen con gallardía. Han nacido en esta santa tierra que endurece los músculos y

templa el corazón; han nacido bajo este sol de fuego de nuestra España que desata las pasiones y las hace impetuosas, han nacido en España, son españoles y por tanto valientes. (Aplausos).

La necesidad de unificarse

Allí verían estos hombres fríos, y acaso esto les hiciera pensar, que cuando el soldado azul, siempre valiente, se encuentra con el soldado rojo, valiente también, le extiende los brazos y con el abrazo, empiezan a comprenderse, acaso adivinen el próximo enemigo común y sienten allí en los frentes, sobre la tierra española sangrante, la necesidad de unificarse.

Justicia social

Hoy hace un año, camaradas, que el Caudillo, con gran visión política, decretó la unidad de todos los españoles. Pero para que ésta sea algo más que la letra fría de un decreto, para que ésta sea algo más que una página de la "Gaceta", es preciso asentarla en bases sólidas y firmes y se precisa además darle calor humano, bañarla de amor.

Bases sólidas y firmes. Primera, la más apremiante, aunque acaso no sea la más importante: Justicia Social. Justicia social generosa. Esto no hay que discutirlo. Es tan justo, es tan razonable, que los españoles que están conquistando a España con sangre de sus venas, con sudor de su frente, con dolor de su corazón y desgarraduras de su alma, disfruten después de esa España que ellos conquistan, sin tener en ella nada propio, que no hay nada que discutir.

El Caudillo ha prometido que no faltará pan en ninguna casa y que no faltará lumbre en ningún hogar. El Caudillo es hombre teñido, es un caballero español que cumple su palabra. Todos los que combaten y sufren en el frente piensan de la misma manera y la inmensa mayoría de la retaguardia tienen la misma opinión. Justicia social habrá. Lo único a discutir será la generosidad de esta justicia; pero tened en cuenta que si el hombre que está luchando por España sin tener nada propio que defender, al volver a su casa no encuentra sus necesidades satisfechas va a pedir justicia a los hombres y si no le hacen caso pedirá justicia al Cielo. Y yo tengo por seguro que el Cielo le concederá que se la tome por su mano... (Gran ovación).

En la nueva España bastará ser español, ser honrado y querer trabajar, para que todas las necesidades materiales estén atendidas. Sin tener a que el paro o la enfermedad o la vejez sean heraldos de la miseria. En la nueva España el tener muchos hijos será una bendición de Dios en vez de ser como hasta ahora una maldición del infierno.

El Caudillo ha puesto mano sobre todos estos asuntos. Los técnicos han empezado a trabajar y han tenido ya magníficos comienzos con la Carta del Trabajo. En las casas de España no habrá miseria. Pan en todas ellas, lumbre en todos los hogares. ¡Qué hermoso amanecer, camaradas!

Ni zanganos ni convidados

En la nueva España no habrá nunca zanganos ni convidados. No los ha admitido nunca la Falange, pero ahora mucho menos. Sería criminal que permitiésemos que el cuerpo extenuado de la doliente España se alimentase parásitos, aumentando sus dolores y prolongando la larga convalecencia que va a tener nuestra Patria por haber prodigado generosamente su sangre.

La guerra se acaba

Ni zanganos ni convidados, trabajadores todos. Todos al trabajo. Y pronto, señores. La guerra terminará pronto y entonces todos al trabajo. Todos con sus necesidades materiales atendidas. Acaso tendrán que ceder algo de sus caudales, los poderosos, pero lo han de hacer, sin son bien nacidos, con gusto, pensando solamente que si los rojos hubieran triunfado hubiesen perdido todo, pues los españoles que están en la zona roja han perdido toda su hacienda; no es mucho pedir a esos señores que den un poco de lo que tienen para que lo disfruten los que, a costa de su sangre, les han defendido sus vidas y sus haciendas. (Gran ovación).

Malos tiempos les auguro a los poderosos con alma de judío

Habrán algunos, no lo dudo, con alma y casi con sangre de judío, que regateen esta acción social, que regateen esta justicia social, pero ¡malos tiempos les aseguro a los adoradores del becerro de oro! Les aconsejo noblemente que se vayan. (Gran ovación). Que se lleven sus onzas y sus aliajas y sus rentas; para nada nos servirán, pero que se lleven también sus mañas, sus consejos y sus almas encanijadas; que nos dejen tranquilos.

Este es el primer punto fundamental en que se ha de asentar la nueva España: Justicia social, amplia y generosa.

Justicia justa

Pero con ser esto importante, con ser imprescindible atender a las necesidades materiales de todos los españoles, es mucho más interesante, es mucho más necesario, que se lleven también las casas que están llenas, el tener jueces íntegros que nos garanticen que la simbólica balanza no se va a inclinar por muchos que sean el oro, las mercedes, blasones o las recomendaciones que caigan sobre esa balanza; porque es verdad, camaradas, que España está padeciendo hambre de siglos, es verdad, pero España padece sed de justicia de siglos también. Y la necesidad material del hambre física, era una minoría de España la que la estaba sufriendo, pero la sed de justicia la habían aguantado y sufrido a gobernantes vanales y a jueces prevaricadores, todos los españoles, porque hasta los privilegiados, los que manejaban la vara de la justicia a su gusto y los que ponían y desponían a su capricho jueces, gobernadores y alcaldes, han sufrido injusticia al venir la República, acaso como un castigo de Dios a sus muchas faltas, acaso como un aviso también divino de lo peligroso que es al hombre que le ponen en su mano el poder y la justicia malgastarlos en beneficio de deudos y amigos.

El tener jueces íntegros que nos garanticen una justicia justa e igual para todos, es más fundamental todavía que la justicia social. En todos los pueblos es esto básico, pero en el nuestro, pueblo digno y puntilloso, por excelencia, sobre todo, tengo la seguridad de que el hombre que viene de litigar con un poderoso y se le ha hecho justicia y llega a su casa y se encuentra con que no hay nada que comer, se acuesta con el estómago vacío; pero feliz, satisfecho y orgulloso de saber que su dignidad no ha sido hollada, que no hay nadie que le pueda atropellar, que hay jueces que saben cumplir las leyes y aplicarlas sin mirar los antecedentes de los juzgados.

El día que nosotros tengamos jueces que nos garanticen que la

ley ha de ser igual para todos, el día que nosotros hablemos de estos jueces con orgullo y con veneración; el día que cuando nos encontremos nosotros a esos magistrados por las calles les cedamos el paso y los saludemos como seres casi divinos; el día que podamos decir con orgullo "Aun hay jueces en España", ese día se habrá dado un paso de gigante para la unificación y para la grandeza de España.

Exaltación patriótica

Estos dos puntos, camaradas, fundamentales y básicos para que la unificación sea un hecho, para que la España sea la España grande y la España libre que estamos predicando, son para mí medios, solamente medios, para llegar al fin, para llegar al ideal que es mantener el espíritu heroico y de sacrificio que anima a nuestra juventud, mantener esa temperatura elevada, esa atmósfera densa que respiran nuestros mozos y de nuestros niños estén acostumbrados de tal manera a respirar esta atmósfera de exaltación patriótica, de espíritu de sacrificio, de sentido heroico de la vida, que cuando los saquen de ella sientan sensaciones de asfixia y tengan que volver a respirar esa atmósfera de España, de Patria, de vida y de honor.

Esto es lo fundamental, camaradas. Basar nuestra felicidad y la grandeza de España en bienes espirituales, porque la ambición humana es ilimitada y si basamos nuestra felicidad en bienes materiales nunca nos encontraremos satisfechos y cuando más tengamos más desearemos. Nunca nos parecerá bastante ni la riqueza, ni el poder, ni el lujo. Cuanto más ambiciosos seamos seremos más desgraciados.

Pero si basamos nuestra felicidad en el amor y en la grandeza de la Patria, cuanto más ambiciosos seamos, cuando más grande y más rica y más fuerte y más hermosa la deseemos, seremos más felices. ¡Camaradas, sabremos que no llegará al grado de perfección que nosotros soñamos durante nuestra vida; pero no importa, trabajaremos sin descanso para que nuestros hijos y nuestros nietos lleguen cuanto antes a la meta. Entonces, señores, la unidad de destino habrá plasmado en un hecho, la unificación será un hecho sin necesidad de reglamentos, ni de normas ni de nada, entonces el amor a la Patria nos unirá a todos en el esfuerzo, en el sacrificio en la muerte si es preciso. (Grandes aplausos).

Perdón para los engañados y para los que en tiempos heroicos lucharon por España

Estos son, burgaleses, los puntos fundamentales, en que se ha de asentar la unificación para que dé los frutos que el Caudillo soñó y todos ambicionamos: Justicia social; Justicia justa; espíritu de exaltación patriótica; de sacrificio y sentido militar y heroico de la vida.

Pero esto no basta. Para darle a la unificación calor humano, para que ésta sea sentida y bendecida en todos los hogares, hay que perdonar. Perdonar sobre todo. En las cárceles hay camaradas, miles y miles de hombres que sufren prisión. ¿Por qué? Por haber pertenecido algún partido o algún sindicato. Entre esos hombres hay muchos honrados y trabajadores que con muy poco esfuerzo, con un poco de cariño se los incorporaría al Movimiento.

Hay muchos que engañados o forzados han cotizado en un Sindicato. No creo que este delito sea más grave que el que cometieron aquellos banqueros y aquellos comerciantes que daban sus anuncios y su dinero a los periódicos socialistas. (Grandes aplausos).

Hay que ser generosos, camaradas. Hay que tener el alma grande y saber perdonar. Nosotros somos fuertes y nos podemos permitir ese lujo; pero sobre todo tenemos que seguir los mandatos del Caudillo. El Caudillo hace muchos meses que prometió a los rojos—y sigue prometiéndolo y poniéndolo en práctica—que los que no tengan ningún delito común de que arrepentirse, vengán a nuestras filas, entreguen sus armas y allí encontrarán el perdón y el olvido.

Y si eso se hace con hombres que llevan 20 meses haciendo armas contra nosotros ¿qué justicia, qué ley es la que mantiene en la cárcel todavía a esos señores por la única falta ya perdonada por el Caudillo, de haber pertenecido a una Sociedad? ¿Es que estos hombres han cometido mayor delito que aquellos otros que estuvieron durante 20 meses haciendo tiros? ¿Es que si a estos hombres no los ponemos en la calle no van a creer que a aquellos otros los perdonamos por miedo?

Yo pido a las autoridades que revisen expedientes. Que lean antecedentes y que vayan poniendo en libertad a esos hombres para que devuelvan a sus hogares, el bienestar y la tranquilidad, para que podamos empezar a desterrar el odio, para que cuando venimos a predicar todas estas cosas grandes de nuestro credo, no veamos entre el público sonrisas de escepticismo y acaso miradas de odio, porque tened en cuenta que en el hogar donde haya un preso sin que haya habido un delito, tiene que andar el odio.

Y si pido perdón para esos hombres equivocados o envenenados enemigos míos en un tiempo, camaradas míos en el futuro, y si pido perdón para esos hombres, calculad con qué fervor, con qué humildad, con qué ansiedad le voy a pedir para esos camisas azules, soldados de la vieja guardia, que si están en la cárcel será porque han delinquido; ¿qué duda cabe! —pero de buena fe. Estos camaradas nuestros ya fueron perdonados, con la honrra de bien y la bondad que pone en todos sus actos, por el Caudillo al constituirse el Consejo Nacional.

Ahora están pendientes de que sus expedientes se revisen. Yo pido a los encargados de ello que roben horas al sueño, que roben horas al descanso, que revisen esos expedientes; que piensen que esos camisas azules que están en la cárcel fueron aquellos hombres que cuando España se revoleaba en todas las ignominias se lanzaron a la calle para sembrar el "Arriba España"! (Grandes aplausos). Que son aquellos hombres que cuando España sufría fueron los que demostraron quererla más y salieron a la calle a ofrendarle su vida y su libertad y por aquello ya sufrieron cárceles y persecuciones.

Y yo, señores, no quiero acusar a nadie—estoy en momentos de petición de perdón—pero no tengo más remedio que decir que probablemente aquellos carceleros primeros de estos camisas azules tendrían mucho contacto con estos carceleros segundos, que habrán muchos que cuando aquellos camaradas nuestros se jugaban la vida y la libertad en la calle estarían muy cómodos y tranquilos en sus casas. Que piensen que estos han sido los iniciadores de este Movimiento, han sido los que empezaron a forjar la nueva España. Que devuelvan a estos hogares, donde también hay tristeza y miseria, la tranquilidad, porque yo pienso que es probable que en muchos hogares, además del sufrimiento, además de la miseria, puede haber empezado a entrar en la duda... (Muy bien. Aplausos).

Caridad cristiana-La labor de la mujer española

En esta labor de perdón y de olvido, en esta labor tan necesaria—porque, señores, para edificar España, para hacer la España que nosotros soñamos, necesitamos de todos los españoles y uno de nuestros ideales ha de ser que se duplique la población de España—vamos a prescindir de tantos miles y miles como ahora están apartados de nosotros y que irán aumentando día por día. No. Hay que perdonar y hay que olvidar, hay que atraerse a esos compatrio-

tas e irlos poco a poco desintoxicando y yo no me dejo guiar por sensiblerías. Yo admito y califico a esos hombres de venenosos y envenenados y digo: A esos hombres malvados, que en sus entrañas anidan veneno, a esos hay que matarlos, pero al envenenado, al que se ha dejado seducir y engañar, ¿es necesario matar a un hombre porque una alimafia le haya picado en la cara? No, a ese hombre hay que llevarlo a un lazareto para desintoxicarlo, a un campo de concentración a que oiga nuestros programas, lea nuestra Prensa, vea nuestras películas y sea español, que lo será pronto, y en cuanto le convengamos, lo que se conseguirá en breve plazo, será uno de los más activos camaradas de la Falange.

En esta labor, vosotras, camaradas de la Sección Femenina, tenéis que desempeñar la parte más importante. Vosotras sois las indicadas para ir sembrando el amor e ir matando el odio. Estáis desempeñando una magnífica labor en el "Auxilio Social", ya lo sé, y lo veo de cerca. A las poblaciones liberadas, lo primero que llega de España, después de sus guerreros, es el "Auxilio Social"; con qué cariño, con qué afecto llega a los pueblos! Y allí, señores, las camaradas y los camaradas del "Auxilio Social" al darles los víveres, al darles el cariño, no les preguntan lo que han sido, da esa casualidad, los reparten a todos por igual, con verdadera caridad cristiana.

Esto, camaradas de la Sección Femenina, que es importantísimo, que es apremiante, acaso no sea lo más importante que tenéis que hacer. Yo sé que dar de comer al hambriento es una obra de caridad, pero es una obra de caridad también consolar al triste y acaso sea más apremiante y más necesario en estos momentos.

Pero las dos se complementan y vosotras sois, camaradas de la Sección Femenina, las que tenéis que emprender esta cruzada y llevarla a cabo, vosotras pensad que hay muchos niños en España sin padre. Que si su padre ha caído cara al sol y está haciendo guardia sobre los luceros, la madre dolorida, pero orgullosa de que haya caído su marido, será ella la que eduque a su hijo en las doctrinas de la nueva España y lo preparará para que en el día de mañana, si es necesario, caiga con la misma gallardía con que cayó su padre. (Aplausos). Pero si ese niño es huérfano porque su padre ha caído como consecuencia de una sentencia, o luchando contra nosotros, es natural—vivamos en la realidad, camaradas—que en el pecho de esa madre anide el odio y hay que impedir a toda costa que ese odio se transmita al pecho infantil y hay que curar rápidamente ese corazón lacerado de mujer y sois vosotras las que lo tenéis que hacer. Fijáos la obra magnífica que tenéis por delante.

Esos niños que no tienen padre, se encuentran con dos madres: esa mujer que no tiene marido, se encuentra con una camarada que la ayuda y además que, sin herir la memoria de aquel hombre para ella consagrado, la convence de que fué la fatalidad, el mal consejo los que lo llevaron a muerte y le expliquen lo que es la España grande que va a florecer con tanta sangre derramada, y si lo hacéis con habilidad y cariño, aquella mujer será la que terminará educando a sus hijos en las doctrinas de la nueva España y el día en que esos niños sean combatientes, sean guerreros que tengan que ir a luchar, serán dos mujeres las que le besarán, le rezarán y las que se enorgullecerán de sus proezas. (Grandes aplausos).

Pero todo esto, camaradas de la Sección Femenina, lo tenéis que hacer alegremente, con un profundo sentido religioso de la vida, pero sin fustias. No hagáis caso de toda esa partida de beatas tristes y agrías, de esas solteronas amarillentas y encanijadas, de esos hombres oscuros y tristes que ven la vida tras de un cristal ahumado, que son personas intransigentes con las faltas del prójimo, aunque con una manga ancha para las suyas, que son señores que se creen en camino de la perfección y tienen la seguridad de que son la mejor parroquia de Satán.

No los hagáis caso. A nosotros no nos importa un centímetro más o menos de tela en la mujer, nos importa un adarme de virtud. Nosotros queremos nuestras mujeres alegres y sanas, nosotros queremos que sean así, porque así fué la Santa más grande que hubo en España que fué castellana, así, como yo os digo. (Grandes aplausos).

Y os queremos alegres, sanas y os queremos madres sobre todo, que no olvidéis nunca que el papel más importante vuestro después de ese de adoptar hijos es echarnos al mundo un tropel de cachorros de León y luego que los preparéis para héroes.

Manos dignas administrando la nueva España

Esta, son, camaradas, las bases fundamentales en que se ha de asentar el decreto de unificación si ha de ser una cosa consistente. Estas son las bases en que se ha de asentar la nueva España, si ha de ser todo lo grande que soñamos. Pero estas bases: justicia social, amplia, jueces rigidos e incorruptibles, exaltación patriótica constante, perdón, caridad cristiana y nobleza castellana han de estar administrados por manos virgenes, que no sepan de claudicaciones ni de raros combenios, por personas que nosotros buscaremos en otros ámbitos distintos de donde solían buscarlos los gobernantes españoles a quienes placían aquellas personas amorales, dúctiles con un concepto raro de la moral a quienes importaba poco la ley y mucho su conveniencia.

Nosotros queremos gente joven y sin corromper, camisas azules y boinas rojas, viejas o nuevas, no importa, pero pasando antes por la Aduana, para ver que no encubran mercancía averiada.

Y con estos materiales y con estas personas, ¡qué España más grande van a hacer nuestros mozos! ¡Qué España más magnífica van a edificar y nosotros que orgullosos vamos a vivir? Y cuando Dios nos llame; ¡qué tranquilos nos vamos a morir sabiendo que hemos legado a nuestros hijos la España Una, Grande, Libre y Patria que les prometimos!

El General Yagüe remata su vibrante discurso brazo en alto mientras la multitud prorrumpe en una cerrada ovación mezclada con clamorosos vítores.

COMENTARIOS

Así se explica todo. Sin ideal y con tales procedimientos no es de extrañar que la carne de cañón abunde tanto

¡Qué diferencia de espíritu de los hombres que combaten en la zona anárquica y en la España liberada! Como acusan fe, ideal, valor, entusiasmo, heroísmo y tantas virtudes de derecho crecientemente se registran al día, a la hora, al minuto en todos los frentes. Hay valor en la España Nacional y no se brado para el uso interno y para poder exportar. En cambio, véase lo que cuenta otro periódico de París, relacionado por su correspondiente respecto a la manera como se han reclutado las fuerzas para llevarlas ahora al combate. ¡Así se explica todo!

El Ministerio rojo de la defensa nacional publicó una nota días pasados llamando a los nuevos reclutas de la clase de 1940 para que se presentasen con objeto de establecer las listas en los cuarteles correspondientes.

Con candor unos y por el terror otros, se presentaron algunos; aunque no todos porque hay que seguir huyendo por los bosques, entre las nieves y montañas. Así, parcialmente pudo llegarse a la formación de esas listas. Cuando un Estado llega a tales procedimientos debiera de vergüenza desaparecer. Pero, ¿sí; pidase vergüenza y honor al estado rojo!

Llegaron los reclutas engañados a las oficinas de reclutamiento desde allí bajo escolta se les condujo a los cuarteles. Cuando estaban en ellos se hicieron sonar las sirenas simulando una gran alarma por la llegada de la aviación nacional y así, de esta manera, cuando todo el mundo se escondía en los refugios, los reclutas fueron llevados a la estación. Y en ella se les obligó a embarcar en los trenes amenazándoles con las fuerzas de carabinieri que apuntaban con ametralladoras sobre los pobres reclutas, mientras otros amenazaban con bombas de mano.

Y así la carne de cañón salía para el frente. ¡Decididamente es un gobierno legítimo!

Caro MORALES

S. P. E. S.

Por ello, en este Fuero de derechos y deberes, dejamos aquí consignados, como más urgentes e ineludibles, los de aquellos elementos productores que contribuyen, con equitativa y resuelta aportación, a rehacer el suelo español y las bases de su poderío.

†
PRIMER ANIVERSARIO
EL SEÑOR

Don Manuel Mozas Martínez

RECAUDADOR QUE FUE DE LA HACIENDA DE ESTA CAPITAL
Falleció en esta Ciudad el día 15 de abril de 1937
A LOS 59 AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los Santos Sacramentos

D. E. P.

Sus apenados hijos Salvador, Jesús, Joaquín, Visitación, Carmen, Adolfo y Ramón; hijos políticos doña Rita Ranco y don Augusto Ibañez; nietos Javier y María Luz; hermana doña Anastasia Mozas; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia,

SUPPLICAN a sus amistades y personas piadosas una oración por su alma y la asistencia al funeral que por su eterno descanso tendrá lugar en la Iglesia Parroquial de Nuestra Señora La Mayor el día 27 del corriente y hora de las once de su mañana, por cuya atención les quedarán muy agradecidos,

Soria y abril de 1938.

21 de abril

La exaltación de la romanidad en la Fiesta Fascista del Trabajo

Hoy la Italia Fascista celebra la Fiesta del Trabajo. Hoy también, 27 años antes, tenía lugar la fundación de Roma. El Régimen de Mussolini ha querido con esta coincidencia exaltar el noble esfuerzo del trabajo, la dura fatiga cotidiana, la fraternidad entre las clases y entre los hombres, exaltando al mismo tiempo a la Madre Roma en la que tiene su más noble origen la estirpe italiana. A la Madre Roma que por el gesto heroico de Rómulo en la tierra oscura y áspera a la vez que con el sudor de su esfuerzo rudo y prodigioso se abrió hoy a la vida. A Roma: amor del mundo, orgullo del imperio, disciplina de la latitud en los siglos, ciudad única, sueño y esfuerzo de las almas, que conquistó y subyugó con la majestad de su pasado y con la belleza de su presente. A la Roma Imperial y a sus glorias que hoy en Italia resucitan y se recuerdan por la voluntad y la potencia del Fascismo de su Duce.

La capacidad de trabajo y la disciplina del pueblo italiano, el maravilloso espíritu de sus soldados, la tierra redimida y las ciudades fundadas, la batalla del grano, la renovación técnica de la producción, las grandes obras públicas de la metrópoli y del Imperio, son todos jales triunfales en el largo camino recorrido por la gran nación latina en estos años que la consigna fue: Trabajo, el trabajo que el Fascismo glorifica y simboliza en este día.

Si el Duce las fuerzas revolucionarias surgidas de la guerra no hubieran tenido unidad y conciencia y hubieran convertido en disolventes y anárquicas. El las encanizó y disciplinó transformándolas en factores de orden y de construcción impidiendo que como en otros regímenes contribuyeran a la destrucción de la estructura estatal e infundiendo a la par nueva energía, voluntad y potencia creadora y un profundo amor nacional que era amor a lo pasado, a las glorias de Roma. Así Italia ha sido la primera nación en el mundo que ha podido reservar y economizar sus fuerzas y dirigirse impávida y robustecida por los caminos de un porvenir luminoso, pese a la crisis económica y a su condición de país pobre en materias primas. Reglamentando la fuente vital del trabajo evitó desperdiciar sus energías tanto materiales como morales, creando un Estado fuerte y justo como todos los factores de la producción ligados con tenaz solidaridad bajo su control.

Italia toda entona hoy su canto al Trabajo fructífero y redentor. Al Trabajo que forma parte de la fe diaria, intensa y totalitaria que el país tiene empeñada ante las dificultades de la hora presente. Al Trabajo que lleva a la victoria en los más graves problemas. A esa fiesta que el amor a Roma de Mussolini quiso que se celebrara precisamente hoy, aniversario del día en que fueron

echados los cimientos y trazado el perímetro de la Ciudad Eterna, y que él señalaba a sus compatriotas mucho antes de regir los destinos de su país, cuando el Fascismo no era más que una minoría de audaces: "Os anuncio que hemos pensado ya en la jornada fascista. Elemento de vida del Fascismo es el orgullo de nuestra italianidad. Si los socialistas tienen el primero de mayo, nosotros haremos del "Natale di Roma" nuestra fiesta y la consagraremos a la Nación". (Discurso de Bolonia 3 de abril 1921).

Y días más tarde, en un artículo aparecido en el "Popolo d'Italia" (21 abril 1922) especificaba el preciso significado de esa fiesta y de esa fecha grata para los italianos de todos los tiempos, especialmente solemne y sagrada para la generación fascista.

"Celebrar el nacimiento de Roma significa celebrar nuestro tipo de civilización, significa exaltar nuestra historia y nuestra raza, significa apoyarse solidamente sobre el pasado para lanzarse mejor hacia el porvenir. Roma e Italia son, en efecto, dos términos inseparables. En las épocas grises o tristes de nuestra historia, Roma es el faro de los navegantes y de los que esperan. Desde 1821, desde el año en que la conciencia nacional despertó y desde Nola a Turín, el estremecimiento unitario lleva a la insurrección, Roma aparece como la meta suprema. Sin Roma capital, no hubiera sido posible la unidad italiana. Pues sólo ella, y no en verdad, ni principalmente, por su posición geográfica, podía realizar la misión delicada y necesaria de fundir poco a poco las diversas regiones de la Nación.

Pero la Roma que nosotros honramos no es solamente la Roma de los monumentos y la de los vestigios insignes, o la de las gloriosas ruinas por entre las cuales ningún hombre circula sin experimentar un sentimiento de conmovida veneración. La Roma que nosotros honramos, pero sobre todo la Roma que ilusionamos y presentimos es otra: no se trata de piedras insignes sino de almas vivas; no es contemplación nostálgica del pasado sino dura preparación para el porvenir.

Roma es nuestro punto de partida y de referencia: es nuestro símbolo y si se quiere nuestro mito. Nosotros soñamos en la Italia Romana, sabia y fuerte, disciplinada e imperial. Mucho de lo que fué el espíritu inmortal de Roma resurge en el Fascismo: romano es el Littorio, romana es nuestra organización de combate, romano es nuestro orgullo y nuestro coraje.

Pero los romanos no eran solamente combatientes, eran también constructores formidables que podían desafiar, como han desafiado, al tiempo, Italia ha sido romana, por vez primera, después de quince siglos, en la guerra y en la victoria: debe serlo también ahora en la paz; y esta romanidad renovada y renovadora tiene estos

nombres: Disciplina y Trabajo. Por eso los fascistas italianos recordamos en el día de hoy aquí en que según la leyenda hace 2575 años fué trazado el primer surco de la ciudad cuadrada destinada a dominar el mundo".

Y cuando la Marcha sobre Roma, realizada con rapidez y decisión netamente fascista, llevó al Duce al Gobierno de la Nación, fué proclamado el 21 de abril fiesta oficial del Trabajo y de los trabajadores italianos, fiesta de paz y de amor, fiesta la más representativa de la nueva civilización del Fascio y de la Italia Proletaria.

Precisamente en ese día, hoy hace 14 años, la población de Roma en masa asistió en lo más alto del Capitolio a la solemne entrega al Duce del más preciado galardón con que pudo jamás soñar quien como meta de sus ideales tuvo siempre a Roma y a la romanidad: la ciudadanía de la Urbe Eterna.

En aquella ocasión memorable el Duce pronunció las siguientes palabras:

"Vosotros me concedéis hoy el más alto honor quizá que pueda dispensarse a un hombre y a un italiano y no os sorprenderá si os digo que se confunden y se alternan en mi espíritu sentimientos de alegría y de orgullo y que la conciencia invade mi alma. Hoy puedo ya decir "Civis romanus sum", hoy, aniversario de Roma, hoy, fiesta del Trabajo italiano y sobre esta colina que después del Gégoita es ciertamente desde hace siglos la más sacra a las gentes del mundo civil.

Por eso yo me pregunto: ¿Merezo este solemne reconocimiento? ¿Soy digno de ser comprendido entre los hijos de la ciudad incomparable? En verdad hubiera preferido que Roma madre me hubiese acogido como ciudadano de su pueblo terminada mi obra. Me premias por anticipado. Pero si este gesto excepcional entiendo ser vuestro testimonio de mi amor grandísimo por Roma, entonces yo lo acepto con la conciencia grata y tranquila.

Ya desde los días de mi juventud lejana, estaba Roma grabada en mi espíritu que se asomaba a la vida; y por amor a Roma he soñado y sufrido y de ella he sentido todas sus nostalgias. ¡Roma! Esta simple palabra era como el retumbar del trueno en mi alma. Más tarde, cuando pude peregrinar entre las reliquias vivas del Foro y a lo largo de la Via Appia o cerca de los grandes templos, se me ocurría a menudo meditar sobre el misterio de Roma, sobre el misterio de la continuidad de Roma. Misterio es su origen. La llamada crítica histórica puede entretenerse en desentrañar la leyenda; pero siempre quedará una zona de sombra y es ahí precisamente donde la leyenda vuelve soleramente a florecer. La crítica no puede decirnos en virtud de cuales secretas dotes o de cuales designios de una inteligencia suprema, un pequeño pueblo de campesinos y pastores pudo, poco a poco, elevarse hasta alcanzar potencia imperial y convertirse en el transcurso de pocos siglos, de oscura aldea de cabanías junto al Tíber, en una ciudad gigantesca que contaba sus ciudadanos por millones y dominaba al mundo con sus leyes.

Otro elemento misterioso, en la historia de Roma, la tragedia de Cristo, encuentra en Roma su consagración nuevamente universal e imperial. Se derrumba el Imperio, los bárbaros franquean los Alpes, pasan una y otra vez a través de la Península devastándola. Roma vuelve a ser entonces una aldea de apenas 17.000 almas que se aferran desesperadamente a las ruinas, que tienen vivo su nombre, porque el nombre de Roma es inmortal: la nave que fué lanzada hacia el Imperio del mundo sobresale todavía por entre las olas de las edades oscuras en espera de las luminosas horas que vendrán: he aquí a Dante y el Renacimiento, he aquí a Roma agigantada aún y siempre en el espíritu de los pueblos.

Italia estará todavía luengos siglos dividida, pero Roma es ya la capital predestinada por la Historia.

En el Resurgimiento se grita: ¡Roma o muerte! y es el grito que asciende desde las profundidades de la estirpe, que en Roma y sólo en Roma se encuentra a sí misma: es el grito que será lanzado una vez más, después de Víctor Veneto, por las generaciones

de las trincheras que barrerán definitivamente todos los obstáculos, destruirán los equívocos, harán pedazos los residuos orgullosos de un localismo estúpido, herencia de edades ingratas; elevando a Roma un altar refulgente en el corazón de todo un pueblo y del nacimiento de Roma harán la fiesta de la nación que trabaja y marcha.

La visión de la Roma futura sonríe ya a mi espíritu. Vive ya como una certeza. Pero es menester para conseguirla una virtud típica romana: la dura y silenciosa tenacidad y el afán creador del Trabajo. Esta virtud debe convertirse en sacro patrimonio de todo el pueblo italiano. Nosotros transmitiremos esta Roma nuestra, como herencia de la edad fascista, a las generaciones venideras.

Este es el auspicio que os hago hoy, aniversario del día en que Rómulo trazó con su arado el signo del infalible destino.

¡Salve, Dea Roma! ¡Salve para aquellos que fueron, son y serán tus hijos dispuestos a sufrir y a morir, por tu potencia y por tu gloria!"

CARLOS DE LLORENTE

Junta provincial del "Subsidio pro-Combatiente" ARTICULOS DE LUJO

En el "Boletín Oficial" de la provincia correspondiente al día 18 del actual se publica la siguiente circular:

"Esta Junta de mi presidencia ha acordado publicar las siguientes normas que establece para la perfección del recargo del 10 por 100 de Subsidio pro-Combatientes.

Artículos de lujo. — Por orden de 4 de marzo pasado se dispuso, que el recargo del 10 por 100 afecte a la venta de toda clase de pieles de abrigo, artículos de lujo, joyas, alhajas, objetos de oro y plata, obras de arte y antigüedades.

Se consideran artículos comprendidos en esta disposición y sujetos al pago de subsidio:

a) Automóviles y carruajes de lujo nuevos, sus accesorios y piezas de recambio, cubiertas, cámaras, magnetos, etc. Exentas las adquisiciones que haga el Estado para sus servicios así como las compras de automóviles con sus accesorios dedicadas al transporte que formen parte de una explotación comercial e industrial.

b) Artículos de deporte, piezas y fichas de juegos, exceptuados las de madera y talla corriente.

c) Animales no necesarios, como perros de raza, loros, monos y caballos de recreo.

d) Pianos, órganos, pianolas, gramófonos y demás aparatos automáticos o ejecutores de música y sus accesorios, como rollos, discos, etc. Aparatos receptores de telegrafía o telefonía sin hilos.

e) Armas de fuego largas y cortas; armas de esgrima, sables y estoque. Se exceptúan las armas de todas clases que obligatoriamente hayan de usar los individuos pertenecientes a Cuerpos armados o servicios públicos que lo tengan determinado por Ordenanzas o reglamentos.

f) Joyas, perlas, piedras preciosas y objetos de oro, plata y platino, así como los artículos de bisutería fina que contengan metales preciosos o piedras finas o de imitación calibradas. Relojes montados en oro o platino con incrustaciones de piedras preciosas, así como los objetos de óptica en oro, platino, plata o concha. Obras y objetos de adorno de cristal, bronce y otros metales o de porcelana fina como espejos, arañas, lámparas, candelabros, jarrones, centros, figuras y demás objetos de adorno. Tapices y alfombras que no sean de uso corriente y ordinario.

h) Toda clase de artículos de peltería brocados, blondas y encajes con hilos de seda plata u oro, artículos en seda natural y artículos de perfumería.

i) Muebles de lujo dorados y

ALMACEN de SAINZ
ALPARGATAS
COLONIALES y VINOS
Jabones marca ASEO
SORIA

CUEVAS HIJO
ODONTOLOGO
General Mola, 70
Sub-Inspección de Odontología.

Consultas en Agreda el primer domingo de cada mes. Fonda Casina. Los martes en Almazán. General Martínez Campos, 3 (estación)

DESDE PARIS Del pacto franco-soviético a la anulación política de Francia. La catástrofe política económica del marxismo

La desdichada política del pacto franco-soviético se acerca a su fin catastrófico: el acuerdo político con Moscú dejó las manos libres al Komintern para desarticular su nefasta obra de engaño demagógico que ha llegado a socavar los cimientos mismos de la nación francesa, paralizando su actuación internacional autónoma para reducir a simple satélite al servicio de la Rusia soviética.

Si al menos ello hubiera servido para mejorar las condiciones interiores de Francia, (aunque ello es poco probable, ya que el bienestar interior va siempre unido al prestigio en el exterior), como hacían creer los agitadores comunistas; pero, muy al contrario, después de las huelgas catastróficas y de la ocupación de fábricas con la con-

siguiente disminución de la producción, la condición de las clases trabajadoras de Francia ha empeorado sensiblemente.

Ello obedece a una táctica deliberada de Moscú secundada por los políticos fatuos y huecos de las izquierdas que para satisfacer su ambición desmesurada e injustificada lanzan al país a la ruina. La táctica rusa es siempre la misma: provocar artificialmente la miseria de las clases trabajadoras echando la culpa a los partidos anticomunistas; de esta manera las masas engañadas en lugar de volverse contra los causantes de su miseria se dedican precisamente a destruir los últimos diques que se oponen a su explotación inhumana como la que caracteriza la vida de los obreros en Rusia, donde de todos los beneficios son para los caciques y burócratas al servicio del más autocrático de los poderes, que en pleno siglo XX renueva las crueldades de los tiempos de barbarie más negra con sus asesinatos legales.

Llevando los obreros a la miseria, se los empuja a la desesperación y se fabrican artificialmente reclutas para la revolución; muchos de los milicianos rojos cuyos cadáveres están pudriéndose en los campos de España mientras los Jouhaux y los Valderrive descanzan apaciblemente en sus castillos suntuosos de la Saboya, son infelices que las agitaciones sociales promovidas por el Frente

Información de la provincia

Portillo de Soria

Relación de los vecinos de este pueblo que han contribuido a la suscripción "Auxilio a poblaciones liberadas".

El Ayuntamiento, 25 ptas.; Miguel Gaya, 50; Benito Jiménez, 40; Ruperto Hernández, 75; Saturnino Jiménez, 25; Aureliano del Alamo, 10.

Juliana Jiménez, 5; Hermenegildo Liso, 2; Julia Jiménez, 5; Basilia Jiménez, 1; Zoilo Garcés, 25.

Gregorio las Heras, 25; Mariano Gaya, 8; Vicenta Jiménez, 1; Domingo García, 5; Luisa Jiménez, 30; Francisco Domínguez, 5; Petra Gaya, 2.

Valentín Jiménez, 20.
Total, 359 pesetas.

EN ESPECIES

Santiago Bartolomé, 1 cordero; Sandalio Ayllón, 1 id.; Feliciano Bartolomé, 21 kilo de trigo; Esteban del Hoyo, 93 id.; Santiago Melendo, 52 kilos y medio de id.; Leocadio Pérez, 13 id.; Bernardino del Hoyo, 85 id.; Agapito Jiménez, 85 kilos idem.
Resumen. En total 359 pesetas, 2 corderos y 349 y medio kilos de trigo.

Portillo de Soria, 18 de abril de 1938.—El Secretario, Vicente Romero.

"La Catalana"

COMPAÑIA ESPAÑOLA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA
FUNDADA EN EL AÑO 1864
DIRECCION PROVISIONAL: Sevilla, Sierpes, 20 y 22
EDIFICIO DE SU PROPIEDAD
OFICINA CENTRAL: Pamplena, Avenida de Carlos III, 9
Inscrita en el Registro del Ministerio de Hacienda (Real Orden de 8 de Julio de 1909)
CAPITAL SOCIAL:
Suscrito: Ptas. 5.000.000 - Desembolsado: Ptas. 4.000.000
Reserva estatutaria. 1.000.000 de pesetas.
Reservas íntegras en España
PRIMAS EN LA ESPAÑA NACIONAL
Ptas. Cuatro millones ochocientos setenta y cinco mil
EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPAÑIA EN
CAPITALES OCUPADAS
SEVILLA, calle Sierpes, 20 y 22
ZARAGOZA, Plaza de España, 4
Delegado para la provincia de Soria:
PABLO MARCOS DE LEON
Plaza del General Franco núm. 6 - 2.º - Teléfono núm. 14.

LABRADORES!!
Aceites y grasas para maquinaria
GONZALO RUIZ - SORIA
MAYOR 8

BALLESTEROS
SASTRE
EX-CORTADOR DE LA CASA MIRANDA
Últimas novedades en géneros de del país y extranjeros
Visita esta capital y pueblos importantes cuatro veces al año
Dirección: PLATERIAS, 36.—VALLADOLID

¿Sufre Vd. del estómago e intestinos?
SERBINOL
es el medicamento que cura
Dolores, acideces, hiperclorhidria, digestiones difíciles, úlcera estomacal, vómitos con bilis y con sangre, colitis, estreñimiento, diarreas y demás dolencias estomacales se curan tomando este maravilloso medicamento. Un alivio desde las primeras tomas y la curación en pocos días.
Frasco, 5,50 en farmacias. No admita sustituciones interesadas. Exija SERBINOL.
PRODUCTO NETAMENTE ESPAÑOL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

ANO 750 PESETAS
 SEMESTRE 400 id.
 TRIMESTRE 225 id.
 EXTRANJERO, DOBLE PRECIO.
 EN SORIA, 7 PESETAS AL AÑO.
 TLF.º 32 APARTADO DE CORREOS, N.º 9

EL AVISADOR NUMANTINO

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULA-
 CION DE LA PROVINCIA. COLABORACION
 DE PRESTIGIOSOS ESCRITORES NACIONA-
 LES. AMPLIAS INFORMACIONES TELEFO-
 NICAS SOBRE LOS ACONTECIMIENTOS DE
 ACTUALIDAD. CORRESPONSALES EN LOS
 PRINCIPALES PUEBLOS DE LA PROVINCIA
 SORIANA.

HOGAR DEL HERIDO

Desde que ha sido inaugurado este Centro se ven sus salones concurridos de heridos, donde diariamente se los obsequia con café y licor. El jueves pasado fueron visitados los heridos, a la hora del café, por el Excmo. señor Gobernador Militar, que conversó con todos ellos.

Segunda lista de donativos recibidos para este fin:
 Doña Cecilia Falcon de Majó, 50 pesetas; Sra. Maestra y niñas de la Escuela nacional de Cardenón, 33 pesetas; don Alfonso Gines, una botella de Jerez quina; don Rufino Ortega, una botella de coñac y otra de anís; don Cirilo Garcia, una botella de anís y otra de coñac; don Benito Fernández Riefrío, 10 ptas.; don Pablo del Barrio, 15.000 estuches de azúcar. Señoritas Pilar y Mercedes Rubio Salas, varios libros; Excmo. señor Marqués del Saltillo, 50 ptas.; don Adolfo Rodríguez de Cela, 50 ptas.; don Eugenio Sanz, una lata de boquerones, otra de almajas, otra de conservas y seis de anchoas; don Marcelo Reglero, dos botellas de vermú; don Segundo Jiménez, una caja de botellas de Jerez y 2 kilos de chorizos.
 Don Torcuato Martínez ha cedido la cafetera; Excmo. Sr. Gobernador Militar, 250 ptas.; señora viuda de Vicén una carpeta.

Recaudado en la Peña de amigos del Bar Ford:
 Fausto Hortelano, 25 pesetas; Saturio las Heras, 25; Pedro Aldea, 10; Nicolás Ruiz, 10; Pedro de San Martín, 10; Elias de Marco, 10; Cándido Rubio Ruiz, 5; Santos Morejón, 5; Francisco Hernández, 5; Emiliano Vázquez, 5; Blas Monge, 5; Bernardo Esteban, 5; José Benito (Daroça), 5; Pablo San Juan, 5; Atanasio Yagüe, 5; Alfredo Rodrigo, 5; Domingo Rodríguez, 5; Basilio Antón, 5.

Julio Martínez, 5; Celedonio García Oñate, 4; Antonio Rubio Salas, 3; Angel Rubio Salas, 3; Eloy Montenegro, 3; Félix Andrés, 3; José Muñoz, 3; José Rodríguez, 3; Martín Vinuesa, 2,50; Feliciano Hernández, 2,50; Lorenzo Federico Fernández, 2,50; Pedro Acero, 2; Francisco Redondo, 2; Damián Marín, 2; chófer del auto de Cihuela, 2; Guillermo Palomar, 2; Feliciano Mateo, 1; Francisco Gómez, 1; Máximo Casado, 3; Francisco Sanz, 5; Felipe Neri de la Merced, 0,50.

En la Delegación se han recibido los siguientes donativos, con destino a los gastos de la misma: Excmo. Sr. Gobernador Militar, 250 pesetas; don Adolfo Rodríguez de Cela, 25; donativo anónimo, 25.

CARTA DE BERLIN

Una opinión insostenible

Circula en algún sector de la prensa francesa una opinión sobre la reciente incorporación de Austria a Alemania cuyo examen se impone a fin de no crear un nuevo confusiónismo en este asunto, específicamente germánico, de claridad meridiana.

La entraña de dicha opinión es como sigue: Si el Canciller Schusnigg hubiese acelerado la restauración de los Habsburgo en el trono de Austria, seguramente se habría evitado el "Anschluss", evitando con ello un enrarecimiento de la atmósfera política europea.

Trataremos de analizar seriamente este juicio, que expresa la manera de pensar de algunos sectores. En primer lugar conviene señalar lo extemporáneo del comentario, que se produce después de que los hechos que le dan ocasión se han realizado. Desde este punto de vista su formulación no pasa de moverse en el terreno de pura hipótesis.

Se desprende, además, de esta afirmación, que cuando se habla de enrarecimiento de la atmósfera internacional, a lo que se quiere aludir más concretamente, es a la impresión que la incorporación de Austria a Alemania ha producido en Francia. El buen francés no ha olvidado la doble directriz de su historia, frente a la Causa de Austria primero, lema de Richelieu, y su propensión a manejar la política interior austriaca en tiempos más recientes. Citemos sólo la inteligencia entre su país y el Emperador Carlos de Habsburgo, durante la misma guerra europea, dos años antes de la firma del armisticio.

Otra consecuencia, menos importante y desde luego nada sorprendente, es la desilusión que también en estos círculos ha producido la actuación de Schusnigg, que por obrar a gusto de todos no ha satisfecho a nadie.

Y, finalmente, la más importante de las consideraciones que este juicio suscita, es la del sueño irrealizable de una restauración de la monarquía tradicional de Austria. Tal vez se ha alentado este propósito al recordar como en 1935 fueron revocadas en el país las leyes de 1921 contra los Habsburgo. Entonces estaba más reciente el recuerdo de la desmembración austro-húngara, reafirmada por los tratados de Saint-Germain y del Trianon en 1919 y 1920. No es esta la primera vez tampoco que en las cancillerías europeas se ha barajado la posibilidad de tal restauración. Pero los que así opinan olvidan varias cosas.

En primer lugar, aun dando por

supuesto que tal hecho se hubiera realizado, hay que pensar con un poco de lógica que también habría producido un enrarecimiento de la atmósfera en otros países, pues era muy lejana la posibilidad de un acuerdo europeo sobre este problema. A no ser que, como decía el Führer-Canciller en su discurso, no haya también derecho al que ajustarse cuando se trata de asuntos alemanes.

Y algo más importante aún. En pleno siglo XX suena a cosa muy vieja el tratar de orientar los destinos de un pueblo sin contar para nada con éste, que es en definitiva quien forma la entraña de un país. Y no queremos recordar como en los primeros pasos de la República de Austria se hablaba, en textos legales inclusive, de la realización de un plebiscito sobre el problema del Anschluss, que, si no estamos mal informados, hasta tuvo lugar y con un noventa por ciento de mayoría a favor, en los años 1920 y 1921 en el Tirol y en Salzburgo.

Convénzase los que así opinan de que padecen un fenómeno de sugestión. Fieles a la concepción de una forma de gobierno determinada la anteponen a todo, cuando a juzgar los hechos de un país distinto del suyo se entregan. Salvo la igualdad en principio de todas las formas de gobierno. Con cualquiera de ellas se puede hacer la felicidad de un pueblo, pero juzgar con una hipótesis remota ante un hecho consumado, no pasa de ser, en este caso, una divagación sin trascendencia. Y por si pudieran tenerla, hemos querido salir al paso de ella.

ANTONIO MONTEMAR
 S. P. E. S.

Servicio Nacional del Trigo

Pongo en conocimiento de los tenedores de trigo pertenecientes a esta Comarca de Soria que durante todos los días hábiles de la próxima semana (del 25 al 30), pueden efectuar la venta de los trigos mantibua todos aquellos que posean existencias de la citada variedad, en el almacén de Soria (capital), único destinado para la recepción de dicho trigo existente en la Comarca.

Se advierte que la recepción de la variedad citada no obliga a suspender la recepción de los corrientes, pudiendo continuar efectuando sus ventas todos los agricultores, que así lo deseen.

Soria, 21 de abril de 1938.—II Año Triunfal.—El Jefe Comarcal.

NOTICIAS

SOLEMNE FUNERAL. — En la Iglesia de Ntra. Sra. de la Mayor fué celebrado la mañana del jueves último un solemne funeral en memoria del heroico Capitán de Aviación Sr. Haya, y de los demás gloriosos aviadores caídos por la Patria.

El acto religioso fué presidido por el Excmo. Sr. Gobernador Militar don Isidro García y el Jefe Provincial de F. E. T. y de las Jons D. Urbano Faci, asistiendo también representaciones militares, civiles, judiciales, administrativas, y de los mandos de Falange, así como numeroso público.

En el centro del templo se hallaba colocado un severo catafalco sobre el que se habían puesto las banderas nacional, y de Falange, dándole guardia de honor una sección de Cadetes, con bayoneta calada.

Después de la misa se cantó el responso, desfilando las Autoridades y representaciones ante la presidencia, para testimoniarle su sentimiento.

LA LUCHA CHINO - JAPONESA. — Nos envía la Legación Imperial del Japón interesantes y lujosos folletos, admirablemente editados, con el título "Prontuario ilustrado de la lucha chino japonesa" que demuestran con documentación escrita y gráfica la verdad de lo que ocurre en la épica contienda que sostiene la poderosa nación nipona contra el sovietismo chino, para defender la noble causa de la civilización y del progreso.

Estos folletos los ponemos a disposición de nuestros lectores para que los admiren y examinen en nuestras oficinas.

Expresamos a la Legación Imperial del Japón sincera gratitud por el preciado obsequio que nos ha dispensado.

CAMBIO DE DUEÑO
GRAN REFORMA
GRAN BAR RESTAURANT
Plus Ultra
 Policarpo Jiménez
 Automóviles de alquiler
 Teléfono 132 SORIA

MUERTO POR LA PATRIA. — El día 14 del actual y a consecuencia de heridas sufridas luchando heroicamente contra las turbas anarquistas en las cercanías de Caspe, falleció gloriosamente por la salvación de España en el Hospital de Palencia el heroico Sargento del Regimiento de Carros de Combate núm. 2, Leoncio Hernández Romero, de 24 años de edad, natural de Matallana de Almazán (Soria).

Su muerte ha causado profundo sentimiento. Reciban su apenada madre doña Paula Romero, sus hermanos Encarnación, Felisa, Domiciano y Pilar, hermanos políticos, primos, familiares y vecindario en general nuestro sincero pésame y que Dios haya concedido al finado el premio que destina a los que dan su vida por la salvación de la Patria.

CULTOS. — Novena de San José y mes de Mayo en el Carmen: El día 26, martes, dará comienzo en esta iglesia la novena de San José, preparación para el Patrocinio del Santo, que terminará el día 4 de mayo. Los cultos de la novena serán los siguientes:

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general. Por la tarde, a las seis, exposición, rosario, novena, reserva y adoración de la reliquia con cánticos.

El día 4, fiesta litúrgica del Patrocinio, habrá misa de comunión general a las ocho, y misa solemne, cantada, a las diez. En la función de las seis de la tarde de esta día predicará el R. P. Cecilio de la Virgen del Carmen, O. C. D.

Mes de mayo.—Los cuatro primeros días del mes se rezará el ejercicio de las flores después de la novena de San José. A partir del día 5 inclusive, el ejercicio de la tarde será a las siete y media, en el que se cantarán cánticos propios del mes. Los domingos y días de fiesta será esto a las seis de la tarde, con exposición.

ENFERMO. — Se halla enfermo desde hace varios días el Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia D. Ramón Enrique Casado, a consecuencia de un ferreo ataque gripal.

Muy de veras deseamos el pronto y total restablecimiento de nuestro Gobernador.

LA FIESTA DEL LIBRO. — Cuando cerramos esta edición se está celebrando en el salón de actos del Instituto Nacional de Enseñanza de esta capital una brillante sesión con motivo de la Fiesta del Libro Español, en la que el Catedrático de la Universidad de Zaragoza D. Miguel Lasso de la Vega, Marqués del Saltillo, disertó sobre el tema "Cervantes Intérprete del Alma Nacional."

Muy reconocidos a la atenta invitación que para el acto, oportunamente nos fué enviada por el Sr. Director y Claustro de aquel centro docente.

FALLECIMIENTO. — El jueves último dejó de existir en Soria, a los veinticinco años de edad, la estimada señora doña Josefa Muñoz Muñoz.

Nos asociamos al dolor que experimentan su apenado esposo don Pablo Alvaro, hermanos y demás familia y les deseamos resignación para sobrellevar tan dolorosa pérdida.

DEPOSITO DE CERVEZAS
 de la
Cervecería del Norte de Bilbao
 Para pedidos dirigirse a
JESUS DIEZ
 General Mola, 21 SORIA

PARA EL "HOGAR DEL HERIDO." — Constituyó un verdadero éxito la función cinematográfica celebrada en la tarde y noche del miércoles último en el Cine Ideal, cedido generosamente por la Empresa para tan patriótico fin.

El acto fué organizado por la Delegación Provincial de Asistencia, a Frentes y Hospitales, y lo recaudado en ambas funciones se destina al "Hogar del Herido", recientemente inaugurado en nuestra capital.

Se proyectó la deliciosa película "Vuelan mis canciones" que agradó mucho al numeroso público que asistió a dicho festival.

ANIVERSARIOS. — El día quince del actual se cumplió el primer aniversario del fallecimiento del estimado señor don Manuel Mozas Martínez, Recaudador de Contribuciones de esta capital.

El funeral que se celebrará el día veintiseis de los corrientes, a las once, en la iglesia de Santa María la Mayor, se aplicará por el alma de finado.

Testimoniamos a sus apenados hijos e hijos políticos nuestro sentido pésame.

—El día veinticinco del actual se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la estimada señorita Claudina Herrero Lafuente.

Las misas que se celebren dicho día veinticinco, a las nueve, nueve y media y diez, en la iglesia de Nuestra Señora del Espino, de Soria; a las diez, en la parroquia de Santa María, en Almazán, y el mismo día en la Purísima Concepción de Tardelcuende, se aplicarán por el alma de la finada.

Testimoniamos a su hermano político don Bienvenido Calvo, sobrinos y demás familia nuestro sentimiento.

LA TEMPERATURA. — La situación atmosférica no ha experimentado variación durante las últimas semanas. Durante el día luce el sol y no cesan los vientos del Norte y del Noroeste, haciendo que la sequía sea más intensa. Durante la noche desciende considerablemente la temperatura, resultando perjudicial, especialmente para los frutales.

Un próximo cambio atmosférico, con abundantes lluvias, restituiría altamente beneficioso para los sembrados.

DONATIVO. — Los niños de la Escuela nacional de Aldeapozzo han donado ocho pesetas con destino al Hospital de la Cruz Roja de Soria.

ARROLLADA POR EL TREN. Según comunica el Comandante del puesto de la Guardia civil de Langa de Duero, en el kilómetro 131 del ferrocarril de Valladolid a Ariza fué alcanzada por el tren correo núm. 816 la vecina de aquella villa Angeles Herrera Gárate, de 55 años de edad, viuda, la cual regresaba de San Esteban de Gornaz de implorar la caridad pública, y como es bastante sorda, no advirtió la presencia del tren.

Resultó con heridas y lesiones en diferentes partes del cuerpo, calificadas de pronóstico reservado por el Médico Titular de Almenar que le practicó la primera cura.

MULTAS. — A propuesta de la Fiscalía de la Vivienda por el señor Gobernador civil le ha sido impuesta la multa de 50 pesetas a don Pedro del Barrio, vecino de Molinos de Duero, por no ejecutar obras que le fueron ordenadas por aquella Fiscalía, en un inmueble de la propiedad del multado, sito en el pueblo de Salduero.

FUNERAL. — El día 26 del actual, a las doce de la mañana, se celebrará un funeral, en la iglesia de Nuestra Señora de la Mayor, en sufragio del alma de doña Victoria Ballester Alonso de Celada, Maestra de las Escuelas Graduadas de Soria, organizada por sus compañeras de la Capital y por el Claustro de la Escuela Normal del Magisterio.

FUGA DE DIRIGENTES. — Recibense informes de Valladolid según los cuales las noticias que llegan del extranjero afirman que Sánchez Román e Indalecio Prieto se han instalado en el Hotel Negresco de Niza. Esta misma información ha sido divulgada por varias emisoras de la misma procedencia.

Hemos de hacer constar que el Hotel Negresco de Niza es uno de los mejores de Europa en lujo y confort y, por lo tanto, uno de los más caros del mundo.

UNA DESGRACIA. — El Jefe de la Benemérita del puesto de Quintana Redonda informa que cuando regresaba del mercado de Soria la vecina de aquella localidad, residente en Los Llamosos, Felipa García Gallo, de sesenta y cuatro años de edad, viuda, tuvo la desgracia de ser despedida de la caballería que montaba, sufriendo un tremendo golpe.

Fuó asistida en la casilla del ferrocarril, situada a unos cien metros del lugar del suceso, falleciendo una hora después de ocurrir el accidente.

PATATAS superiores para siembra vend. Dirigirse a Tirso Febel, en Soria.

VICENTE ALVAREZ

Tratante ur ganado de cerda

Tejera núm. 8.—Soria

Tiene almacén de tocino, jamones, piensos.—Véndese para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, pasando de 25 kilos en adelante.

Barcelona decidió enviar al Valle

AL CERRAR

CRONICA DE GUERRA

El vandalismo rojo en el valle de Arán

Mientras continúan realizando las columnas del frente de Cataluña movimientos que no me parece discreto puntualizar, en el día de hoy el cronista ha llevado a cabo una excursión por los pueblos recientemente conquistados en la región del Valle de Arán.

Traigo de mi recorrido una penosa impresión. Yo había dicho no hace muchos días que se venía observando en los pueblos que nuestros soldados conquistaban por tierras de Cataluña y los que se encuentran entre Aragón y Cataluña por la vertiente pirenaica, una evidente mejora de la conducta de los rojos. No fueron ni uno ni dos, sino más de 20 o 30, los pueblos de los citados sectores en los que al llegar nuestros soldados no encontraban casi huella de la dominación marxista y, desde luego, no vieron en ellos aquel rastro de la despedida vandálica que produjeron en casi todos los pueblos de Zaragoza y Teruel que les hemos ido arrebatando.

Pero desde hace un par de días están llegando a mi conocimiento informaciones según las cuales dicha sorprendente buena conducta roja había sido totalmente rectificada. Singularmente en el Valle de Arán, los pueblos que se conquistaban ofrecían muestras innegables del recrudescimiento de la ferocidad de la horda. He querido comprobarlo y, lo repito, traigo una impresión penosísima, porque puedo ofrecer mi relato de verdaderas salvajadas cuyos detalles no cuento para no atribular el ánimo de mis escuchadores.

Pero si tengo propósito de dirigirme a los franceses, a todos los franceses, pero muy especialmente a los que tienen una directa responsabilidad en la patente ayuda que viene prestando aquel país a los rojos de España, cuando ya para nadie ofrece duda de que su resistencia es inútil y cien veces criminal, puesto que sólo sirve para prolongar el derramamiento de sangre y dar lugar a la comisión de estos crímenes que están perpetrados por los rojos sin más finalidad que hacer mal sólo por el gusto de hacerlo. Porque lo del Valle de Arán ha obedecido exclusivamente a una consigna de los franceses del Frente popular, no ofrece duda. Las unidades rojas que habíamos ido estrechando contra el Pirineo se batían, mejor o peor, pero en franca retirada y sin mostrar la perversidad de otras partes: saqueando, volando todo lo que encuentran a su paso y clavando sus uñas en gentes inocentes.

Pero un mal día el Gobierno de Barcelona decidió enviar al Valle de Arán al conocido jefe de horda, García Guarnier, bien acreditado de antiguo con el título de anti-humanitario, por la cantidad de atropellos que las fuerzas de su mando cometieron en Andalucía, Extremadura y pueblos que conturnean a Madrid, por allí por donde pasó, huyendo siempre. El tal caudillo vandálico pudo, en efecto, llegar al Valle de Arán a tiempo de ponerse al frente de sus mesnadas ya en franca huida.

No pudo ni supo reorganizarse; no supo ni pudo contener nuestro avance; pero, en cambio, cinco o seis días que ha estado por aquellos terrenos se han caracterizado con una racha de furor y saña que se acusan en esas destrucciones y matanzas de los desdichados habitantes de peñisimos pueblos. Al final no tuvo más remedio que salir corriendo y volverse por donde había llegado a Arán, por tierras francesas. Entró con un designio criminal desde Francia a España; se marchó como un cobardé desde España a Francia; pero dejó la huella de su barbarie en millares de hogares, acuciado por los frente-populistas franceses que olvidan los más elementales deberes de la neutralidad y no intervención.

Sólo eso pueden hacer ya los rojos, matar, destruir a mansalva, es como hacen la guerra. Los mismos periódicos franceses lo reconocen. Es ya imposible que la ganen, y por qué cometer crímenes abominables, atropellos de fieras? ¿Hay todavía franceses que hacen saber la vista guerdá ante el paso por su país de un afamado capitán de bandidos? ¿No se inquieta su conciencia ante tal complicidad? ¿La monstruosa ayuda que prestan a esos bárbaros, no les perturba el espíritu? Los milicianos rojos ya es conocido que cuando no tienen en el frente a uno de esos monstruos insaciables de sangre llegan hasta hacerse soldados humanos; pero lo menos, no se cubren constantemente con el lodo del criminal abyecto. Pero en cuanto aparece el bandido ya no encuentran freno posible para sus malos instintos, sino que se ven estimulados en ellos por los que se complacen en protegerlos desde los Frentes populares.

Queda hecha la denuncia de este caso contundente, de facilísima comprobación. Esperamos, por el buen nombre de Francia, la que se llamó polo e imán de la civilización, que el conocimiento de este caso tan elocuente servirá de base firme para su propósito de enmienda.

EL TEBIB ARRUMI

SECCION DE ANUNCIOS

Renombradas Ferias de Ganados de todas clases en Albelda de Iregua (Logroño)

Los días 28, 29 y 30 de los corrientes

Económicos hospedajes: especial servicio de autos de Logroño, a 10 kilómetros, (carretera Logroño-Soria); y toda clase de comodidades para feriantes y ganados.
 Abril 1938.—II Año Triunfal.
 El Ayuntamiento.

PASTOR se necesita en el día, para tratar con Gervasio Tarancón en Solledra.

AMA DE CRÍA. — Casada joven con leche de cuatro días desea criar en su casa. Dirigirse a D. José Cambará. Breton.

MAIZ vend. Dirigirse a Tirso Febel, en Soria.

PARADA. — Se pone en conocimiento del público que cada ganadero que desee beneficiar alguna burra al natural, puede hacerlo en el día en la parada de Buitrago, en casa de Eusebio Laseca.

SIRVIENTA. — Se necesita una sirvienta de 30 años en adelante, con buenas referencias; casa de poco trabajo.
 Para tratar Ramón Vallejo, Buberones.

CASA. — Se vende en la calle Zapatería núm. 65. Para tratar calle del Pamplite núm. 4 segundo

PERRO. — Se vende un perro de 3 años, de ganado, a toda prueba. Para tratar dirigirse a D. Aurelio Jimenez, Solledra.

SE VENDEN. — Vacas de leche con sus crías.
 Dirigirse a Alejandro Uriel en Gómara.

SUBASTAS. — El día 25 del actual de diez a doce, en la Sala Consistorial, tendrán lugar separadamente las subastas de los pastos de los Borreguiles siguientes:
 Campo y Cabeza Verzales, 400 y 250 cabezas de ganado de lana.
 El Redondo, 400 id.
 Los Recimejos, 300 id.
 Hayos de navita y Rastrillos, 700 id.
 El pliego de condiciones se halla de manifiesto en Secretaría, y aquellas por el sistema de pujas a la lina.
 Montenegro de Cameros, 13 de abril de 1938
 II Año Triunfal.—El Alcalde, Luis Soriano.

YUGERO - CARRETERO. — conociendo bien el oficio y cuidar del ganado. Indispensable saber leer y escribir. Dirigirse, con informes, a Bodegas "El Montecillo", Fueamayor (Logroño).

CUADRILLA DE 4 PEONES. de 33 a 40 años, para trabajar en viñedo a la herramienta, con ajuste hasta Santiago, ganando seis pesetas diarias, casa, luz y sarramientos. Mujer en la viña cuidaría de prepararles su comida. Dirigirse, con informes, a Bodegas "El Montecillo", Fueamayor (Logroño).

BUEN MECANICO necesito urgentemente.
 Godofredo de Marco, Marmullete, 2.

PERDIDA de una llave pequeña, numerada. Se desea su entrega en la Tejera, número 62, primero. Se gratificará.

LLAVERO. — Se avisa a quien lo haya perdido que en la Alcaldía de Reznos se ha recibido un llavero con ocho llaves, al parecer de chófer automovilista y se entregará a quien acredite ser su dueño.

BEERRA. — Se desea vender una becerro de ocho días, raza mixta, por no poderla criar su madre.
 Dirigirse a Félix Sanz, en Tardajos.

SE NECESITAN OFICIALES. Dirigirse a Basí Benito.—Modas.

PERDIDA de una cerda negra, con orejas rasgadas, que se extravió el día once. El que la haya recogido puede avisar a Demetrio del Río en Arancón (Soria).

VETERINARIO. — Por dimisión voluntaria del que venía desempeñando, se anuncia concurso con carácter interino de Jefe de Inspección Municipal Veterinario de esta villa y sus anejos, Almazán, Aguaviva, Chacoles y Puebla de Eca con la dotación anual de tres mil ciento setenta y seis pesetas por el concepto de titular incluido reconocimiento de reyes de casa.

El agraciado percibirá también por el concepto de iguala la cantidad de tres mil ochocientas setenta y cuatro pesetas, de esta villa, Aguaviva, Chacoles y Puebla de Eca, lo que produzca el herreje.

Las solicitudes se dirigirán a esta Alcaldía con término de 30 días.
 Uriel, 16 de abril de 1938.—II Año Triunfal.
 El Alcalde, Alejandro Carretero.

E. SANZ VILLA
 Médico-Oculista
 General Mola, 84-2.º Soria

PETROMAXII
 Lámparas a gasolina
 RECAMBIOS-REPARACIONES
 COMPRA Y VENTA
 ARMANDO APARICIO
 Temple, 17.—ZARAGOZA
 Imo. de E. Las Heras—Soria